

# El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Gerente: Antonio R. S. Osetti.

Director: Pedro L. Marín.

Pedid la exquisita y finísima manzanilla **'MARIA PEPA'** Depósito general en el Establecimiento de don Laureano Soto Moreno

## NOTAS DE VIAJE

### NOS VAMOS COLONIZANDO

«Primero. Nota del precio de la Casa de Correos y Telégrafos de Tetuán. Dependencias de esta casa. Personas a quien esta casa ha sido comprada. Y luego, teniendo en cuenta que España paga en Tetuán número de empleados suficiente para que se dediquen únicamente a la construcción de edificios oficiales, por qué este edificio ha sido comprado a personas particulares...»

(De los datos pedidos por el diputado don Marcelino Domingo, para explicar una interpelación.)

No hay español, digno de serlo, que al escuchar la simbólica palabra «colonizar» no sienta punzante y doloroso el recuerdo de aquellas nuestras colonias, que en 1898 nos fueron arrebatadas por la imposición brutal de un país más fuerte y más apto...

Era la fuerza bruta,—¡oh, ilusos adoradores de la marcial pujanza!—, la que nos impuso la triste realidad del desahucio, pero era antes y más definitivamente, nuestra torpeza para colonizar y el desatentado abuso que cometieran los infames directores de la política hispana, usando de aquellos territorios, única y exclusivamente para ilícito lucro de ellos y sus compinches...

El pueblo español, el pueblo de pan y toros, nada quiso saber entonces de aquella cruenta aventura y ciego y sordo sigue hoy, ante las modernas andanzas «colonizadoras» por tierras del Nigreb.

La Historia, se repite en sus más vergonzosos pasajes.

Quando en pasados días el cronista contemplaba agradablemente sorprendido, las novísimas y bellas construcciones europeas del ensanche tetuani, alguien llamó su atención sobre un sólido edificio del Estado, que allí ofrece brillante ejemplo de la civilizadora obra de «colonización» que realiza España en el norte africano.

Es la finca, moderna residencia de la Delegación de Fomento, y en ella están instaladas también las importantes oficinas de Correos y Telégrafos.

Quando este edificio fué construido

por unos señores particulares, don Juan Potous Martínez, Representante del Ministerio Público en la Audiencia de Tetuán, don Carlos Castro y Girona, a la sazón, Comandante de Estado Mayor y Ayudante que fué del general Alfau, de Marina, y de Jordana, el Capitán de Ingenieros señor Usiniaga, Vocal técnico de la Junta de Arbitrios tetuani y un señor Picayo, modestísimo comerciante, de muy escasos recursos económicos entonces, aunque posteriormente se le considera en brillante y rápida posición financiera, dieron todos ellos en la inocente afición de contemplar vigilantes la cotidiana progresión de la obra, y al fin vieron coronadas sus pacientes observaciones con el feliz término de la misma.

Por aquellos días, el Gobierno, con celo paternal, cuidadoso del buen alojamiento de los funcionarios representantes de España en la Zona de Protectorado, votó un crédito de cuatrocientas mil pesetas para adquisición de edificios públicos en toda la Zona y véase por qué dichosa coincidencia, aquella finca, que según las escrituras de venta resultó ser de propiedad del comerciante señor Picayo, fué adquirida por el Estado, para alojar en ella la susodicha Delegación de Fomento, y aun cuando no tenía adecuadas condiciones, fué reparada al efecto, domiciliando también en ella, las oficinas de Correos y Telégrafos.

Costó la adquisición al contribuyente español 240.000 pesetas, más de la mitad de la suma consignada para compra de inmuebles en toda la Zona y en Tetuán es público y notorio,—se repiten sin reparo los nombres de los propietarios efectivos— que el coste de construcción, todo comprendido, le estuvo al vendedor o vendedores en 165.000 pesetas.

Algo así, como quince mil duros que si llegaron a repartirse entre cuatro, tocarían a 18.750 pesetas en números redondos.

Nos invitaron los amigos a refrescar, cabe el «fortín C.»—famoso kiosco que en la Plaza de España, es pregón imborrable de la galantería y rumbo castellanos para pagar

caricias cortesanas,—y la conversación giró hacia los diversos aspectos de la acción «colonizadora» desarrollada en Tetuán por cierta empresa que goza del oficial favor.

«Hace unos días—nos decía un amable interlocutor—que fueron decomisados por los agentes de la intervención española en la Aduana marroquí de ésta plaza, trece grandes fardos de papel satinado que, conducidos por ferrocarril, alguien trataba de introducir clandestinamente aquí, y que venían destinados para la Editorial Hispano-Africana, entidad impresora del novel periódico tetuani «El Norte de Africa».

Con posterioridad a ese día, pero dentro de la misma semana, también se incautaron los susodichos agentes de Aduana, de un vagón, conteniendo muebles y de otro con losetas.

Indudablemente, el Jefe principal de la Aduana, cuya honradez y rectitud son proverbiales, habrá denunciado los hechos a los Tribunales de Justicia de nuestra Zona de Protectorado y a estas horas, el Juzgado de Instrucción, estará incoando las oportunas diligencias.»

Agradece los datos que tan galantemente se me ofrecían y a una pregunta formulada por mí, inocente como todas las mías, se me respondió así:

—Existe en efecto, un organismo llamado Cámara de Comercio de Tetuán, y hasta un flamante Inspector de Comercio, adscrito a la Alta Comisaría y cuyos conocimientos comerciales son harto deleznable.

«Precisamente en estos días, el Comercio y la Industria de Tetuán, andan demostrando su disgusto por la actitud en que se ha colocado la Compañía Colonizadora, que de lograr sus propósitos causara la ruina de aquellos.

«La Compañía Colonizadora,—puede V. asegurarlo en las columnas de EL CAMPO DE GIBRALTAR,—solo trata en sus asuntos de monopolizar, tanto en Tetuán como en Ceuta y demás plazas africanas, cuantos negocios por insignificantes que ellos sean encuentran a su paso.

Y para tener una idea de la ética que caracteriza sus acciones, lean «El Eco de Tetuán» quien al reseñar la pasada sesión celebrada por la Cámara de Comercio, Industria y Agricultura de Tetuán, dice entre otras cosas muy interesantes que D. Julio Rodríguez Roda, representante de la Compañía Colonizadora, presentó la dimisión del cargo de vicepresidente

de la citada entidad, por no poder defender en ella, como fuera su deseo, los intereses de la Colonizadora, holgando por tanto su presencia allí, toda vez que el objeto que le llevó a aceptar el cargo en la Cámara, fué defender a la Compañía.

«Pueril es todo esto, ante la serie incalculable de datos que pudiéramos ofrecerle, en demostración de los fines que persigue esa pintoresca empresa, nueva Compañía de Indias, traducida del inglés al catalán, mal y de prisa...»

Pedro L. Marín.

## EL SERVICIO DE VAPORES

### Una petición atendible

Numerosos vecinos de Gibraltar, que con gran frecuencia visitan nuestra Ciudad, nos ruegan que hagamos constar a la Compañía de Andaluces, su deseo de que sea reformada la hora de salida a los viajes que ahora se efectúan entre Gibraltar y Algeciras a las 14 y Algeciras-Gibraltar a las 19-30', retrasando ambos una hora, siquiera sea durante la temporada en que ha de regir el nuevo horario, esto es, hasta el mes de octubre.

Con esta modificación, los repetidos viajeros que acuden en número considerable a nuestra Ciudad, durante las tardes estivales, podrían salir de Gibraltar a las 3 de la tarde, cuando se han terminado todas las faenas burocráticas y permanecer en Algeciras las cinco horas mismas, que con el cuadro de viaje actual, efectuando el regreso a las 20-30' del nuevo horario, o sea a la puesta del sol.

Esperamos que esta atendible súplica será bien informada y mejor acogida por la Compañía, teniendo en cuenta que las mayores facilidades dadas a los viajeros aumentarían los ingresos en la venta de pasajes.

## GLOSAS

### SU MAJESTAD EPISTOLICA

Aquel gran socialista alemán que se llamó Lasalle dijo una vez que la mentira era una de las grandes potencias europeas. En esta terrible guerra, los aliados han tenido que contener con un enemigo doblemente poderoso: poderoso por su fuerza material y poderoso por su fuerza inmoral. Rara vez el arte del embolismo,

del embuste, de la falsedad fué ejercido tan diestra y arteramente como por los que han elevado la mentira a razón de Estado y a imperativo categórico.

Ese olvido de los respetos que se deben a la verdad y a la propia palabra tiene, sin duda, sus ventajas. La violación del tratado Bélgica por Alemania tuvo para este país la ventaja de coger por el flaco a Inglaterra y Francia, por que nunca creyeron estas naciones que la vecina germanica pudiera deshonorar su firma. Pero en una amplia perspectiva histórica, si se mira al mañana y no sólo al hoy, las desventajas son enormes, porque, ¿quién querrá pactar con quien ha faltado a sus pactos? De ahí viene para el desleal el recelo de todos, el aislamiento, la imposibilidad de existir: Esta es la tragedia moral de la presente guerra. Los aliados no quieren aniquilar a Alemania. ¿Por qué hablan de quererlo? En la división del trabajo del Mundo, Alemania, limitada a puras actividades de paz, a su industrialismo y a su cientificismo, sería por encima de todas las rivalidades, una nación útil en la economía universal. Pero tampoco quieren terminar la guerra pactando con Alemania, porque saben que acostumbra faltar a sus pactos. Lógicamente, la guerra sólo puede concluir con un debilitamiento militar tan claro de Alemania, con su destrucción nacional—que no pueda, por luengos años—mejor sería nunca—turbar la paz del mundo.

Y cuatro años de guerra no han traído, para los Imperios Centrales, ningún arrepentimiento en su política de insinceridad. Todos los ofrecimientos de paz que han hecho se ha visto luego que o tendían a dividir al enemigo o a sorprender su buena fé. Quieren la paz; pero no una paz justa, equitativa, concertada sobre bases de razón y enderezada a fines de permanente concordia, sino una paz victoriosa e imperialista para ellos, los germanos, y vejatoria y debilitante para los aliados.

La última prueba del grado de buena fé que acompaña a los Imperios Centrales la tenemos en la carta del Emperador de Austria al Príncipe Sixto de Borbón. Al darla al público Clemenceau, en respuesta a las indiscreciones de Czernin, lo primero que hizo el gobierno austriaco fué negar su autenticidad; luego su integridad; ahora se acaba de descubrir, averiguado que era íntegra y auténtica, que era insincera. La revelación se ha debido al «Manchester Guardian», uno de los periódicos ingleses más serios y leídos. En esa segunda carta, el Emperador de Austria da a entender que Alemania se halla dispuesta a entrar en negociaciones de paz siempre que los aliados se limiten a pedir la Alsacia y la Lorena, sobreentendiéndose que se avacuarían todos los territorios ocupados y se restaurarían la independencia y soberanía de Bélgica. Francia replicó que Austria debería también ceder Trieste y el Trentino a cambio de otras amplias compensaciones. Negóse Austria, por

donde se vino a hacer patente que los Imperios Centrales no aspiraban a una paz leal, sino a que los aliados cometieran la felonía de sacrificar los ideales de Italia para que, herida en su dignidad, se separase del bloque occidental. Cuando otra vez—más pronto que se supone—los Imperios Centrales intentan de nuevo una negociación de paz, ¿quién después de lo ocurrido, les prestará oídos y tomará en serio sus ofrecimientos?

Estos son los inconvenientes de una táctica de insinceridad. Por haber faltado a su firma Alemania, estalló la guerra; por no inspirar confianza su palabra será difícil y remota una negociación de paz. Las cartas del Emperador de Austria revelan una lamentable obstinación en esa política de que parece excluida la rectitud del propósito y la pureza de los fines. Peor para los imperios centrales. Su conducta daña al mundo entero; pero el mundo entero no cesará hasta que sea posible una vida internacional en que las palabras no están inspiradas en la doblez. Por de pronto, un periódico humorístico inglés, el «Punch» ha propuesto que al Emperador de Austria, en vez de Su Majestad Apostólica, se le llame Su Majestad Epistólica. Detrás de este correcto donaire, se adivina la profunda desconfianza de todo un pueblo.

ARIEL.

### Dr. Pedro Bouthelier

Consulta de 12 a 2 y de 7 a 9

Medicina general

Enfermedades de garganta, nariz y oídos.  
P. de la Constitución, 11. Principal izquierda

—ALGECIRAS—

### Entérese bien el lector.

Después de las comidas el licor digestivo más agradable es una copita de NUCLEOGENO. Combate rapidísimamente, anemia, clorosis, inapetencia, debilidad general y neurastenia. Es útil en el periodo de crecimiento de los niños, conviene a las mujeres que están criando, y es indispensable para los convalecientes de todas las enfermedades. Eficacísimo en la tisis y estados pre-tuberculosos.

Si probáis un frasco no tomaréis otro reconstituyente: su grato sabor y sus sorprendentes resultados os convencerán enseguida.

Pedid: NUCLEOGENO del Doctor NAVARRO ESPIN.

De venta en todas las Farmacias.

El torpedeamiento del «Villa de Soller»

### LO QUE CUENTAN LOS NAUFRAGOS

#### El cazador, cazado.

La llegada a Barcelona de algunos de los naufragos del *Villa de Soller*, permite conocer detalles acerca de su torpedeamiento.

El hecho ocurrió a las dos de la madrugada del día 15, hallándose el buque en medio del golfo, estando de guardia el segundo oficial D. Luis López del Castillo.

A dicha hora divisó por estribor, cerca de tierra una silueta que en un



# CRUZ NARVAEZ

JOYERO FABRICANTE

Montera, 5.—MADRID

Actualmente en esta Plaza solo por pocos días

Rica y artística colección de Joyas y Relojes.—Fabricación de Alhajas modernas en monturas de Platino fino y Pedrería de primera calidad.

— PARA ENCARGOS —

“Bazar Fillol”. -- Real y General Castaños, 2. - ALGECIRAS

principio no pudo determinar; llamó al capitán Revuelta, que se encontraba descansando en la cámara, y al salir a cubierta pudo observar que se trataba de un submarino que navegaba a igual rumbo que el *Villa de Soller* y que tenía la proa y la torre del kiosco fuera del agua.

De pronto, se notó que cesaba la trepidación de los motores a petróleo del submarino, y que orsaba sobre babor haciendo proa al *Villa de Soller*, viéndose la estela del torpedo, y a los tres o cuatro segundos una detonación que hizo vibrar al buque como si fuera de cristal.

—Yo di de bruces contra el compás—dice el señor López—, y el timonel se agarró a la revisa de la sirena para no ser arrojado fuera del buque, mientras venía guarda abajo la chimenea, y por el guarda calor vomitaba un volcán de humo, vapor y carbón. El torpedo había dado en el cuarto de máquinas. El *Villa de Soller* se hundió de popa, partiéndose, junto el palo trinquete, levantando entonces la proa, vertical, muy vertical, y hundiéndose a los tres o cuatro minutos del disparo.

Quedó flotando sobre el mar una balsa, pero con tan mala fortuna, que los cilindros de aire comprimido quedaron en la parte superior. El primero en llegar a la balsa fué el marinero Bonet, llegando los demás, a nado.

El primer oficial señor Sallarés, pudo agarrarse a un salvavidas que quedó flotando, y tardó mucho rato en divisar la balsa. Estuvo a punto de perecer, pues se le enredaron los pies en un *estay*, mientras el buque se hundía.

El capitán Revuelta se dió un golpe con unos hierros en una pierna, y nadaba con dificultad. Auxiliado por el Sr. Castillo, pudo llegar a la balsa. Poco después se acercaba a ésta un bote del submarino, desde donde le preguntaron:

—¿Quién es el capitán?

Revuelta no ocultó su personalidad, y se lo llevaron detenido, dejando en la balsa, y a merced de las olas, a siete hombres.

Al hacerse de día, a las cinco, divisamos un velero, al cual hicimos señales pidiendo socorro. Había calma, y, en lugar de acercarse a nosotros, nos envió un bote en el cual nos trasladamos a bordo del velero, que resultó ser el *Costanza E.*, italiano, cuyos tripulantes se portaron muy bien con nosotros. Al primer maqui-

nista, que todavía no había vuelto en sí, le dieron de beber un poco de vermouth, y esto le animó algo. Aquel mismo día llegamos a Saint Tropez.

Según cuenta el marinero Redondo, que pudo abordar al submarino, le dijeron al capitán Revuelta que le llevarían a Pola, donde quedaría prisionero.

A las siete de la mañana del día 16 el marinero Redondo se encontraba en la cubierta del submarino junto con algunos tripulantes del mismo. Divisaron entonces dos veleros italianos que iban remolcados por un *chalutier* armado.

El submarino, según confesión del segundo comandante, había salido de Pola sólo con cinco torpedos, siendo el último el que mató a algunos españoles embarcados en el *Villa de Soller*. Falto de torpedos, pués, los tripulantes del submarino prepararon los cañones, disparando contra los veleros italianos y el *chalutier* francés. Este último cortó el remolque, y, demostrando valentía singular sus tripulantes, hizo proa al submarino, disparando un cañonazo cuyo proyectil entró por el kiosco de mando, inutilizó parte de una de las dos máquinas de petróleo, saliendo por la proa donde quedó un boquete por el que entraba el agua.

El submarino tuvo que lastrar rápidamente los tanques de popa para aproizar, evitando así la entrada del agua, pero quedando ya imposibilitado, al menos de momento, para sumergirse.

El comandante ordenó a Redondo descender a la cámara. Redondo obedeció y pronto bajó, pero como otro proyectil dió contra el casco del submarino y notara que entraba agua al propio tiempo que reinaba la confusión entre los tripulantes, salió de nuevo a cubierta, y sin hacer caso de amenazas se tiró al mar, nadando hacia el *chalutier*, que todavía disparaba.

Dos impactos más ocasionaron serias averías al submarino, arrojándose al mar varios tripulantes. Redondo, todavía pudo observar cómo el submarino levantaba la popa, como si se hubiera partido, y desaparecía.

El marinero Redondo, mientras se acercaba al *chalutier* iba gritando que era español, y una vez a bordo, y divisando a varios que nadaban desesperadamente, rogó al patrón del *chalutier* que fueron a recogerlos, pues entre ellos podía estar su capitán.

Así lo hizo el patrón del *chalutier*, y aunque no estuvieron a tiempo para recoger a todos, pues pudieron observar cómo se ahogaban, salvaron a cinco alemanes y a otro prisionero, al que Redondo cree capitán francés. En resumen, a bordo del submarino, entre todos, había 30 hombres, salvándose tan sólo siete.

Los supervivientes llegados son: Jerónimo Sallarés, primer oficial; Luis López del Castillo, segundo oficial; Matías Fernández, primer maquinista; Simón Pérez Vives, contra-maestre; Vicente Bonet, marinero; Francisco Quevedo, fogonero; José Moréy Mata, marmitón, y Francisco Redondo, marinero.

Se ignoran la suerte de los demás, aunque todo hace temer que hayan perecido.

## Información de Reuter

Londres 29-5-18.

Comunicado inglés.—Continúa severa lucha en todo el frente. Un poderoso ataque enemigo esta mañana en el frente Loche-Voormezele fué rechazado por los franceses después de encarnizada lucha, sufriendo el enemigo grandes pérdidas. El enemigo penetró una corta distancia en las posiciones francesas en las cercanías de Dickebnachlake. Continúa la lucha. En las otras localidades donde el enemigo penetró en su primer ataque han sido recapturadas por los franceses en sus contraataques habiendo hecho prisioneros a bastantes enemigos.

Comunicado inglés de aviación.—Debido a las nubes bajas y nieblas hubo poca actividad aérea el día 26, pero por la tarde nuestros aeroplanos arrojaron cuatro toneladas de bombas en las cercanías de Armentières y Triscourt. Derribamos seis aeroplanos enemigos. No falta ningún aparato inglés. Arrojamus 20 bombas pesadas sobre la estación ferroviaria de Bensdorf el día 27 observándose algunas buenas explosiones. Los aeroplanos enemigos atacaron poderosa-

mente a los nuestros sobre su objetivo y vimos descender uno de los nuestros sin manejo.

El radiograma alemán dice que han capturado todo la colina de Chemin de Dames.

Comunicado belga.—Cañones de largo alcance bombardearon ayer nuestras líneas de retaguardia.

Comunicado francés.—La batalla continuó todo el día con gran violencia en un frente de más de 40 kilómetros entre la región de Vaux Aillon hasta las afueras de Breumont. Las masas enemigas en lucha cuerpo a cuerpo con las tropas de primera línea y sin tener en cuenta sus pérdidas empujaron hacia el valle del Aisne, llegando al finalizar el día hasta las cercanías de Pontarly. Las tropas franco-inglesas en *echelon* se retiraron metódicamente y en perfecto contacto, haciendo al enemigo pagar muy caro por sus primeros éxitos inevitables asegurando con su resistencia pulgada por pulgada usando eficazmente las reservas. La actividad de la artillería continúa vigorosamente en ambas orillas del Mosa en la región de St. Mihiel y en el frente de la Lorena.

Roma.—El Príncipe de Gales acompañado por el Ministro británico en el Vaticano visitó al Papa y al Cardenal Gasparini.

Comunicado italiano.—Penetramos en las defensas sucesivas del enemigo en Caposile en un fondo de 150 metros y mantuvimos las posiciones apesar de los violentos contraataques del enemigo al cual le inflingimos grandes pérdidas. Cogimos 440 prisioneros y mucho botín. La marina italiana cooperó. Nuestras bajas son pequeñas.

Comunicado inglés.—El enemigo mantuvo durante todo el día una continua presión contra los ingleses en el frente del Aisne. Lucha encarnizada continúa en todo el frente del sector inglés. En la derecha la 21a. división en contacto con los franceses mantuvieron todo el día las posiciones de batalla y aguantaron con éxito los intentos enemigos de avanzar.

diputado Sr. Prieto, provocan la protesta del Sr. Bugallal.

Prieto, se vuelve hacia éste y le remeda la voz, originando tremendas protestas de los conservadores que son respondidos por las izquierdas.

El escándalo es mayúsculo y dura largo rato.

El Presidente logra imponer orden y continúa el Sr. Sanchez Guerra, su interrumpido discurso.

Afirma, que los obreros, sancionaron la conducta del Gobierno y así lo demuestran las aclamaciones de que fueron objeto las autoridades militares de diversas provincias y las ovaciones a Dato en Santander y otros puntos.

Esto patentiza—dice el orador—la hidalguía de los verdaderos obreros.

Niega las maniobras que se le atribuyeron para descubrir a las Juntas de Defensa ni las persecuciones de ciertos oficiales.

Desmiente que confiara a Matos, Gobernador Civil de Barcelona, una misión secreta cerca del Coronel Marquez.

Recuerda sus campañas políticas y parlamentarias, que demuestran su amor al Ejército.

Los socialistas—dice—habeis estado en presidio, en virtud de una sentencia justa y estais ahora en este sitio, por merced de una amnistía.

Yo fui el primero en votarla, pero reparad en vuestra conciencia y comparad la diferencia que existe entre las víctimas de vuestros manejos y vosotros, que ahora ocupais esos escaños.

La conciencia, no tiene más amnistía que la Misericordia Divina.

(Grandes aplausos de los conservadores que felicitan con entusiasmo al orador).

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

El discurso ha sido razonado, sobrio y de gran templanza, defraudando los cálculos de muchos que esperaban una oración violentísima, teniendo en cuenta la irascibilidad del señor Sánchez y la billis que ha tragado estos días.

**Habrà un arreglo.**

Una comisión de funcionarios civiles ha conferenciado con el subsecretario, señor Inclan.

Este les ha prometido que será mejorado el proyecto de ley presentado a las Cortes.

**Al fin, perdonados.**

Han sido firmados por S. M. el Rey, los indultos de los reos de Toledo y Huesca.

**Mejoría.**

Don Alfonso, ha mejorado notablemente de su dolencia.

Ayer abandonó el lecho a las dos de la tarde, despachando con su secretario particular, señor Torres, y con algunos Jefes de Palacio, acostándose temprano.

Las noticias de la enfermedad sufrida, reflejándose principalmente por una gran debilidad en las piernas.

**Firma de Guerra.**

Se firmó el ascenso a general de brigada, del coronel de la Guardia Civil don Feliciano de Francisco y del coronel de Infantería don Enrique Cabañas.

**Chismorreo político.**

Toda la tarde, estuvo muy animado el palacio del Congreso.

El debate, continuó manteniendo gran interés entre la grey política.

Fué preciso prorrogar la sesión, para que terminara Sanchez Guerra su discurso.

El Gobierno cree que el sábado quedará concluido el debate y en caso preciso se prorrogaría la sesión indefinidamente.

En los alrededores del Congreso, hubo bastantes curiosos que comentaban los incidentes de la controversia parlamentaria.

Se prohibió formar cola en la puerta que dá acceso a la tribuna pública, motivando esta medida, bastantes incidentes.

Enterado el Sr. Villanueva, revocó la orden, que había sido dada por las autoridades gubernativas.

EXTRANJERO

AGENCIA RADIO

**Visita al frente.**

Paris.—Al terminar el Consejo celebrado por el Comité en guerra en el Eliseo, Mr. Poincaré y Clemenceau, se trasladaron al frente, donde conferenciaron con el generalísimo Foch.

**Uno, que se vá.**

Paris.—Se reciben noticias de que el Illesco, Jefe del Estado Mayor rumano, ha presentado la dimisión de su cargo.

**Un espía.**

Paris.—Dicen de Bucarest que el ex-coronel ruso en Galatea, Karamsdhef, ha sido detenido, por acusársele de espionaje.

**Otro, que se queda.**

Helsingfors.—El general Mannerheim ha retirado su dimisión a petición del Senado finlandés.

**Choques.**

Zurich.—Han estallado motines entre la población de yugo-eslavos.

Se han producido colisiones entre alemanes y eslavos, resultando numerosos muertos y heridos.

**Ley del embudo.**

Copenhague.—Los socialistas daneses se oponen violentamente a la salida de obreros de Dinamarca para Inglaterra y en cambio permiten que Alemania reclute cuantos obreros necesite.

**Dicen los ingleses.**

Londres, oficial.—Las incursiones que hemos realizado al sudeste de Arras y oeste de Merville nos han permitido capturar prisioneros y material de guerra.

Rechazamos al enemigo en Givenchy, sur del canal de Ypres y Comine.

En diferentes puntos del frente ha aumentado la actividad de ambas artillerías.

**Cosas yanquis.**

New-York.—En un banquete organizado por la Cruz Roja norteamericana, se ha subastado un autógrafo de Wilson, adjudicándose un medio millón de dollars.

## Noticias

KURSAAL MUNICIPAL

Esta aristocrática sociedad, celebra hoy un gran baile de etiqueta, en honor de los señores Profesores y alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que se hallan actualmente en viaje de prácticas, en nuestra Ciudad.

La fiesta, que promete ser brillantísima, empezará a las 10 de la noche

PESCADERÍA MODELO.

Hemos tenido una gran satisfacción al admirar el lindo establecimiento que ha sido instalado en la calle Alfonso XI número 29, para dedicarlo a la venta de pescados frescos y mariscos.

Los propietarios de dicha casa, no han vacilado en realizar cuantos gastos han sido precisos para ofrecer al público algecireño una instalación ujosá y con toda clase de detalles de higiene y buen gusto, dotando a nuestra Ciudad de un establecimiento montado a la altura de las exigencias modernas.

Por si esto fuera poco «La Plata» así se denomina la notable pescadería, garantiza a sus favorecedores que un día de cada mes, regalará los géneros que se hayan comprado, mediante la devolución de tickets que entrega al efecto, en cada compra.

Tenemos entendido, que también publicará diariamente la cotización de precios que obtenga el pescado.

Tip. de Antonio Roca.—Algeciras.

## Información general

DE NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO Y RADIOGRAFICO

NOTICIAS CORTESANAS

**Las Cortes.**

Senado.—La sesión fué brevísima y falta de interés en absoluto.

Congreso.—Preside, Villanueva.

Después de ruegos y preguntas se entra en la orden del día, continuando el señor Besteiro en el uso de la palabra, sobre los sucesos de Agosto.

Detalla los sucesos ocurridos en la Cárcel Modelo, de Madrid, y juzga severamente la conducta del señor Sánchez Guerra.

Afirma, que los socialista desconfían del Tribunal que ha sido nombrado para indagar la veracidad de sus denuncias.

Interviene, en el debate el señor Sánchez Guerra, notándose inmensa expectación en la Cámara.

Dice el ex-ministro de la Gobernación que durante el actual debate se le ha injuriado constantemente.

Explica su intervención en numerosos conflictos de índole social y de orden público para cohesionar la rectitud de su proceder.

Recuerda que los socialistas, acusaron a Canalejas también, de haber provocado la huelga de ferroviarios, y hace veladas alusiones al trágico fin que tuvo aquel ilustre hombre público.

Señala las contradicciones en que han incurrido los socialistas al explicar el origen y fracaso del movimiento de Agosto.

Sostiene que él cumplió con su deber, impidiendo que triunfara la revolución.

Lee numerosos textos para demostrar que el movimiento fué esencialmente revolucionario.

Dice que, según informes de los técnicos, la catástrofe de Bilbao fué intencionada y preparada de antemano.

Se levantaron nueve metros de via quitándose de ella trece traviesas y dos tornillos.

Relaciona estos sucesos con la huelga y dice que así lo demostraron los socialistas al comunicarlo entre otros incidentes, para señalar el éxito del movimiento.

Califica de infamia y vileza la inducción a dicho crimen.

(Aplausos de los conservadores.)

Se ocupa de la actuación de don Indalecio Prieto al frente de las masas obreras de Bilbao y elogia al general Souza.

Afirma que el dinero para adquirir armas y municiones, se recaudó entre las sociedades obreras de Vizcaya, mediante amenazas.

Las constantes interrupciones del

NOTAS UTILES

**Gobernador Militar del Campo de Gibraltar**  
Excmo. Sr. D. José Villalba Riquelme  
Jefe de Estado Mayor

**D.**  
**Ayuntamiento**  
Alcalde: D. Emilio Morilla Salinas  
Secretario: D. Manuel Pérez-Petinto  
Oficina, de 10 a 13  
**Juzgado de Instrucción**  
Juez: D. Mariano Rodrigo Peignenx  
Audiencia, de 10 a 1. Calle Alfonso XI  
**Juzgado Municipal**  
Juez: D. Joaquín Bianchi  
Secretario: D. Cristóbal Gómez  
Despacho de 10 a 13. Calle Altorso XI

**Cura párroco**  
D. Cayetano Guerra Meléndez  
Archivo parroquial, de 14 a 19  
**Aduana**  
Inspector, D. Juan Ordóñez Cáceres; administrador, D. Salvador Gil Conde. Calle José Santaana.

**Banco de España**  
Director, don Enrique Ortiz Castañón; interventor, don Rafael Vignegla García de

las Bayonas; secretario, don Angel del Cerro cajero, José Joaquín Bretón Gárate  
Horas de oficina, de 10 a 14. Calle Sagasta.

**Junta de Obras del Puerto**  
Ingeniero, don Casto Rodríguez del Valle; presidente, don Juan Forgas Estrabau. Oficina de 10 a 17. Calle López.

**Cámara de Comercio**  
Presidente, don José Juanals Roura; secretario, don Juan Pérez Arriete. Oficina de 13 a 15. Calle Nicolás Salmerón.

**Compañía Arrendataria de Tabacos**  
Jefe del resguardo, don José de Armiñán y Pérez. Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19. Calle Cánovas del Castillo.

**Administración**  
Jefe, don Francisco Rojas. Oficina de 11 a 14. Calle Alfonso XI, 25.

**Correos**  
Administrador, don Antonio Solís. Certificados y valores declarados, de 8 a 8,30, de 13 a 14 y de 21 a 22; Domingos, de 13 a 14 y de 21 a 22 Giro postal, de 11 a 12 y de 15 a 17; Domingos de 11 a 12. Apartado y lista, de 8 a 8,45, de 15 a 17 y 19,30 a 20,30 Paquetes postales, de 15 a 17; Domingos, de 8

a 8,45. Caja de ahorros, de 15 a 17; Domingos, de 11 a 12. Reclamaciones, de 16 a 19.

**Telégrafos**  
Servicio permanente; calle Rocha.  
**Registro de la propiedad**  
Registrador, don Francisco Vázquez Rosales. Despacho de 10 a 16; calle Ratael de Muro.

**Notarias**  
Licenciado don José Jiménez-Prieto, calle Cánovas del Castillo; Doctor don Manuel de Badmar y Larraz, calle Regino Martínez; Despacho de 10 a 17.

**Policia gubernativa del Campo de Gibraltar**  
Jefe, don José G. Quiza; Inspectores, don Luis Sanjuan y don Mariano Orense; Servicio permanente. Inspección de Vigilancia, calle del Santísimo.

**Farmacia Militar**  
Director, don José Navarro Espín; horas de despacho, de 10 a 13 y de 16 a 18.

**Servicio de vapores con Gibraltar**  
Salidas de Algeciras: 5,50, 9,00, 11,45, 2,20, 6,00 y 7,30.  
Salidas de Gibraltar: 5,40, 8,00, 10,30, 2,00, 5,00 y 6,45.

**F. S.**  
**FAST & SAFE**  
Servicio diario de Automóviles entre Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios

Salida de Algeciras, a las 6,45; llegada a San Fernando, a las 12; llegada a Cádiz, a las 13.

Salida de Cádiz, a las 2,30; llegada a San Fernando, a las 3,15; llegada a Algeciras a las 8,15.

Cada viajero tiene derecho el transporte gratuito de 15 kilos de equipaje; para más detalles y viajes especiales, dirigirse en Algeciras a don Alejandro Ivison, Oficina de Automóviles, Sur del Río.

En Cádiz, don Alejandro Ivison, Plaza Loreto, 2. Dirección telegráfica y telefónica: Algeciras, San Fernando y Cádiz, AUTOS.

NOTA.—Los precios han sido aumentados en un 50 por ciento la preferencia y un 30 por ciento los del interior.

RELOJERIA DE MODA

DE **EMILIO SANCHEZ**

Venta de relojes de todas clases y de las más acreditadas marcas. Especialidad en los relojes de precisión «Longines». Garantías en las composturas de relojes de precisión.—Prím, 12, Algeciras.

El mejor cigarro para. La mejor picadura

**PITA HERMANOS**

**JOSEPH CAZES Y CO.**  
143 Main Street.—GIBRALTAR  
— ESTABLECIDO EN 1815 —

Grandes almacenes de Novedades al por mayor y menor  
Surtido inmenso y variado en todos los Departamentos

Ya se han recibido todas las últimas Novedades para la temporada de verano.

NOTA—Este establecimiento se cerrará a las 8 de la noche hasta nuevo aviso

**Doña Ricarda Ston**

Profesora de Inglés, Español, Francés Pintura, Labores y cortes.

Lecciones generales, especiales y domicilio.

Cánovas del Castillo, 9.—Algeciras.

El mejor vino especial

**OSBORNE**

Casa fundada en 1772

Puerto de Sta. María

Coloniales y Ultramarinos

**“MENDEZ”**

Plaza de la Constitución.—Algeciras

**COLEGIO POLITÉCNICO**

Primera y Segunda enseñanza —Preparación para ingreso en las Academias Militares del Ejército y la Armada. Carrera de Comercio, Correos, Telégrafos y ayudantes de Obras Públicas.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Avenida de Canalejas, 23, (Villa Fior), Teléfono, 112, ALGECIRAS

**Fco. Hernández e Hijo**

Conwall's Lane — Gibraltar.—Antiguos proveedores de la Real Armada Española. Gran establecimiento de pinturas, barnices, brochas, cristales, composiciones para fondos de buques, ferretería de todas clases, efectos naturales, grandes cantidades del renombrado esmalte «Robbaliac», etc.

**J. Lucas Imossi and Son**  
GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos Servicios del

Brasil, Uruguay y República Argentina Para informes diríjanse a sus agentes

**J. Lucas Imossi and Son**  
Irish Town, No 1

**Compagnie de Navigation**  
Sud-Atlantique.-Paris

Service maritime postal français entre le France, le Brasil et la Plata.

Départs postaux de Bordeaux tous les 14 jours. Servant Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Départs commerciaux (alternant avec les services postaux) tous les 14 jours, servant la Corogne, Leixoes, Lisbonne, Dakar, Pernambuco, Babial, Rio Janeiro, Santos et Buenos Aires. Cuisine française renommée; appartements de luxe avec salle de bains; télégraphie sans fils sur chaque paquebot.

Pour tous renseignements s'adresser a **J. Lucas Imossi & Son**

Agents à Gibraltar. Irish Town.

**Cigarrillos Habános**

Se han puesto a la venta en cajetillas de 20 cigarrillos manufacturados con picadura de las renombradas marcas

**Henry Clay y Partagás**

elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original.]

**R. POVEDANO**

Calle Real.—GIBRALTAR

SE ALQUILA una casa con 5 habitaciones, comedor amplio y cocina cómoda y grande, retrete y agua.

Para informes, diríjanse a don José Tizón teléfono núm 24 Algeciras.

**Tipografía de Antonio Roca**  
General Castaños 7.—ALGECIRAS

**BRINGHURST SCHOOL, PLATA VILLA**  
Witham's Road,—GIBRALTAR

Cambridge local examinations — Director: EDWAR MARTIN

**SACCONE & SPEED LIMITED**

Proveedores de la Real Casa.—GIBRALTAR

Vinos, Licores, Cervezas, Tabacos, Cigarrillos Picadura. Sucursales en Londres, Portsmouth, Chatham, Devonport y Malta

**FUMAR**

**RAFIA**

El mejor papel que existe

**= AVISO =**

Doña Esperanza Israel de Puerta, Profesora en Partos, ofrece sus servicios Saenz Laguna, 12. Algeciras.

Se construyen fajas higiénicas para señoras.

**DISPONIBLE**

**El Campo de Gibraltar**

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESSES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA Redacción y Administracion: Teniente Serra, 8. Teléfono 225.—ALGECIRAS

FRANQUEO  
CONCERTADO